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Beschreibung dynamischer Systeme durch das Strukturbild

2.1 Einfiihrung des Strukturbildes und Vorgehensweise zu seiner Aufstellung

Beispiel: Raumtemperatur liber die Vorlauftemperatur

I

Geriateschema siehe Beiblatt 11

1.8chritt: Ermittlung der beschreibenden Gleichnungen aus den physikalischen
Gesetzen.

Wirmebilanz:

Fiir den beheizten Raum: enthaltene Warmemenge Q(t) = cr+0(t)

O(t) = c; * (1) = Q=u(t) — Qus(t) YO +T+*X)=K=9@) ()

mit Oa(t) = ¢, [9u(t) — (1) mit T =cr/(cu+cr ,K =c, l(c;, +c;)
Qun(t) = ¢ [1X(t) = Buupen(?) ] () =(c, /¢p) s Vu(t) + Bugen(t)  (2)

e Heizungsanlage:

(@)=t -T)) 3) mit Ti= FlieBdauer von Kessel bis Heizkorper

Uk(t) = ca*u(t) “4) falls Brenner mit Kesseltemperaturregelung

e Regler:

u(t) = fr+ (Son(t) = (1)), z.B. u(t) = ke[hon(r) — (1]

Transformation) beginnend mir der Ausgangsgrof3e. Dabei meist:

ﬁ 2.Schritt: Ordnung und Auflésung der Gleichungen (ggf. mittels Laplace-

Anfangswerte=0! (weil primir Ein- und Ausgangsverhalten von Interesse)

(1) o—eZ{(t) }+Ts V(1) } =K () }

K

m A B(t)} (6)

=9 }=

Q)o—e L B(t) 1 =1 FL (1) Y+ L Daupen(t) } (7)

Cr

B)o—eZ{ u(t) }=e" L k(1) } (8)

(@)o—e A 5k(t) } = c, Lu(t)} )

(S)o—eL{u(t) } =k [Z{ Toou(t) 1-Z{ () 1] (10)

I

3.Schritt: Ubersetzung der Gleichungen ins Strukturbild, d.h. die Operationen
werden durch Rechtecke bzw. Kreise und die GroBen durch gerichtete Linien
dargestellt sowie als Operationssymbole z.B. die Ubertragungsfunktion
eingetragen.
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Heizungsanlage

2.2 Weiteres Beispiel zur Strukturbilddarstellung
Geschwindigkeitsregelung eines PKW (siehe Beiblatt 12)
Schritt 1+2  Gleichungsermittlung und -auflosung
e Fahrzeug (Beiblatt 12/1):

m#v(t) =F (1) = Fy, (t) = Fp (1) - F, (?)

L-Trafol

Yy

HAvl= Tm LAFa-Fu-Fr-FL} (1)
F,=V M, @), F,=migrsina, @), Fy=mxg+f, 4
Fy=cy xA5Pf v 5), @,= Y 5v (6)

e Motor und Getriebe (Beiblatt 12/2, 12/3)

M, =n*ix(M,,-M,) (T, M, =1, (&DK’ nM) (8)-Motorkennfeld

. . 60 60i
n,=i*n, mtn,=—am, => nM=2—a)A &)
V3

e Sauganlage
Durch DK-Verstellung, Verédnderung des Luftmassenstroms (d.h. Beschleunigung
oder Verzogerung) => zeitlicher Ubergangsvorgang gemaf3

Oy + 1,0 =0 0—o b )= Aoy} (10)

apyy (0)=0

N

Am Motoreingang wirksamer DK-Wert



e Tempomat

100 | ) ) 200 K,
= * @, wobel @, =K *ug, = d, = Ug,

dDK % T

wegen Opk in % (100%=m/2)

200 K,
Hop y= f’f LHug,t (11)

ug, = fr(v,; —v), Annahme : u, = K,(v,, —v) (12)
Schritt 3 Ubersetzung ins Strukturbild (siche Beiblatt 13)

Anmerkung:

—>» e — —>

Lineare Beziehun
8 Nichtlineare Beziehung



